
182 X. Unternehmen und Arbeitsstätten (ohne Landwirtschaft) — B. Kostenstruktur 1950

1. Kostenstruktur in ausgewäklten
b) Hand

Lfd,
Nr.

Größenklasse 
nach der Gesamt­

produktion 
(Gesamtleistung) 

1950
in 1000 DM

Wirtschaft­
licher Umsatz 
einschl. Eigen­
verbrauch 1950

Vom wirtschaftlichen 
Umsatz waren 

Umsatz aus

Gesamtproduktion 
(Gesamtleistung) 1950

Erfaßte
Unter­

nehmen
der er­
faßten 
Unter­
neh­
men 

insge­
samt

je
Unter­

nehmen

Hand-
werks-
tätig-
keit

Han-
dels-
tätig-
keit

son­
stigen
Lei­
stun­
gen

der er­
faßten 
Unter­
neh­
men 

insge­
samt

je
Unter­
neh­
men

je in dem 
Unter­

nehmen 
beschäf­

tigte 
Person

Anzahl 1000 DM vH 1000 DM DM

Ko

Material-
ver­

brauch
und

fremde

Umge­
setzte
Han­
dels-

arbei- wäre
ten

Personal

insge­
samt

da

Löhne Ge­
hälter

vH der

i bis unter 50 10 273 27 38,1 59,8 2,1 271 27 8 342 12,2 46,1 10,2 8,2 j
2 50 » » 100 14 1 021 73 22,3 77,7 — 1 021 73 23 207 9,4 61,5 4,2 3,3
3 100 und mehr .. 24 8 215 342 19,9 79,6 0,5 8 222 343 23 901 7,8 58,9 9,3 5,0

4 bis unter 20 18 222 12 78,5 21,5 0,0 222 12 7 177 31,4 14,8 5,3 1,7
5 PO 0 01 o 21 722 34 78,4 21,6 — 725 35 12 280 27,8 15,0 11,0 8,3
6 50 » » 100 30 2 159 72 72,7 26,7 0,6 2 160 72 14 526 27,9 19,4 12,4 8,8
7 100 und mehr .. 36 *7 159 199 65.7 34,1 0,1 7 160 199 15 498 22,1 23,9 16,3 8,7

8 bis unter 10 25 171 7 98,1 1,8 0,0 173 7 3 909 35,0°) 1,5 8,0 6,9
9 10 » » 20 37 528 14 96,1 3,8 0,0 532 14 4 240 40,3°) 2,8 21,0 18,8

10 20 » » 50 90 3 004 33 95,2 4,4 0,4 3 035 34 6 278 37,0°) 3,4 24,5 21,8
11 50 » » 100 70 4 975 71 94,8 5,1 0,1 5 059 72 7 474 38,6°) 4,0 27,3 23,6
12 100 » » 250 47 7 733 165 92,3 7,6 0,0 7 844 167 9 008 38,3°) 5,6 28,1 23,4
13 250 und mehr .. 17 5 774 340 93,5 6,4 0,1 6 040 355 9 242 37,9°) 4,4 33,4 26,4

14 bis unter 20 11 189 17 89,5 10,5 — 189 17 8 449 54,7 8,0 3,4 3,0
15 20 » » 30 20 497 25 89,7 10,1 0,1 497 25 10 399 55,3 7,7 5,0 4,4
16 30 » » 50 50 1 943 39 89,3 10,5 0,1 1 944 39 12 383 53,0 8,3 6,6 5,6
17 50 » » 100 69 4 986 72 89,6 10,3 0,1 4 989 72 13 057 53,5 7,8 9,8 7,8
18 100 und mehr 37 6 727 182 90,7 9,2 0,1 6 728 182 16 096 55,5 6,8 13,2 10,1

19 bis unter 50 19 671 35 99,8 0,2 — 671 35 15 289 74,2 0,1 2,1 1,7
20 50 » » 100 60 4 645 77 95,9 3,9 0,1 4 648 77 22 717 71,1 3,1 3,0 2,7
21 100 » » 250 103 16 954 165 96,4 3,5 0,0 16 972 165 31 778 72,6 2,7 3,3 2,7
22 250 » » 500 53 17 648 333 96,5 3,2 0,2 17 663 333 38 340 73,6 2,4 4,3 3,3
23 500 und mehr .. 21 19 825 944 95,4 4,6 0,0 19 873 946 42 647 72,8 3,6 5,3 3,7

24 bis unter 20 7 75 11 100 — — 75 11 3 577 19,7°) — 27,5 24,7
25 20 » » 50 18 588 33 98,7 1,3 — 591 33 4 433 20,1°) 1,0 41,0 36,5
26 50 » » 100 22 1 594 72 99,9 0,0 0,1 1 623 74 5 755 30,2°) 0,0 42,1 36,6
27 100 » » 250 27 4 372 162 98,9 0,9 0,2 4 454 165 5 801 29,9°) 0,8 43,6 37,7
28 250 » » 500 24 7 862 328 98,6 1,2 0,2 8 531 355 6 463 26,4°) 0,9 45,3 37,2
29 500 und mehr .. 31 28 269 912 98,1 0,4 1,5 29 346 947 8 091 32,1°) 0,3 42,3 34,1

30 bis unter 20 19 275 14 84,6 15,4 0,0 276 15 6 294 37,3°) 12,7 12,1 10,8
31 20 » » 50 53 1 891 36 88,2 11,3 0,4 1 901 36 7 720 44,3°) 8,7 16,7 14,7
32 50 » » 100 58 4 221 73 84,4 15,4 0,2 4 256 73 10 680 43,9°) 11,5 16,3 14,5
33 100 » » 250 50 7 709 154 90,2 9,5 0,2 7 798 156 11 851 47,5°) 7,2 19,8 16,6
34 250 und mehr .. 30 14 623 487 89,2 10,7 0,1 15 264 509 13 290 45,6°) 7,7 24,0 17,7

35 bis unter 10 10 63 | 6 85,1 11,7 3,2 63 6 2 372 12,5 8,6 14,7 13,3
36 10 » » 20 22 319 j 14 84,9 15,1 — 319 14 3 235 7,4 11,1 29,7 27,0
37 20 und mehr .. 14 534 1 38 85,6 14,4 — 534 38 4 601 9,6 10,1 31,0 25,6

aus 2750: Rundfunk
0,9 
0,5
3.4

2810: Augen

1,6
2.5 
5,9

aus 3811: Bau- und

0,3 
1,0 
1,8 
3,6

aus 4564: Bäcker ohne Gastwirtschaft und

0,2
0,4
1,0
1,9

4614: Fleischer ohne
0,2 
0,0 
0,3 
0,5 
1,1

5101: Hoch-

1,5
1,3
2,9
3,1

aus 5610: Klempner

0,4 
0,3 
1,2 
3,7

aus 7710: Herren- und Damenfriseure ohne

1,8

J) Ohne Einkommensteuer, Körperschaftsteuer, Vermögensteuer, Soforthilfeabgabe, Notopfer Berlin, ferner ohne Grundsteuer, die im Mietwert 
Einrichtungen und dgh, ohne Sonderabschreibungen gemäß § 7 a EStG, aber einschl. der Hälfte der Sonderabschreibungen fiir geringwertige 
lohn, Entgelt für die in dem Unternehmen mithelfenden Familienangehörigen, sowie einschl. der Zinsen für das in dem Unternehmen arbeitende


